



ВСЕРОССИЙСКАЯ
ПЕРЕПИСЬ НАСЕЛЕНИЯ

ТЕРРИТОРИАЛЬНЫЙ ОРГАН ФЕДЕРАЛЬНОЙ СЛУЖБЫ
ГОСУДАРСТВЕННОЙ СТАТИСТИКИ
ПО РЕСПУБЛИКЕ БАШКОРТОСТАН

ПРЕСС-РЕЛИЗ № 10-2-15/ЗР г. Уфа, 13 июня 2012г.

Республика Башкортостан: букет национальностей

Продолжается обработка данных и подготовка к публикации итогов Всероссийской переписи населения 2010 года. Среди них большой интерес представляют сведения о национальном составе, основные цифры уже обнародованы и с интересом обсуждаются общественностью и научным сообществом.

В соответствии с Конституцией РФ национальная принадлежность в ходе опроса населения указывалась самими опрашиваемыми на основе самоопределения и записывалась переписными работниками строго с их слов.

При переписи в стране было получено более тысячи различных вариантов ответов населения на вопрос о национальной принадлежности, написание которых часто отличается друг от друга только из-за языкового диалекта и принятых местных самоназваний этнических групп. При обработке материалов переписи эти ответы были систематизированы примерно в 190 национальностей на основе Алфавитного перечня национальностей, разработанного Институтом этнологии и антропологии РАН. В соответствии с этим перечнем на территории Республики Башкортостан проживают представители 160 национальностей и 13 входящих в них этнических групп. Так, например, в национальную группу «татары» вошли этнические группы кряшенов, мишарей и сибирских татар, а среди русских выделены две национальные группы – казаков и поморов.

Как и в 2002 г., численность населения семи национальностей в России превысила 1 млн. человек. Это русские, татары, украинцы, башкиры, чуваша, чеченцы и армяне.

В Башкортостане по переписи 2010 года наиболее многочисленными национальными группами остаются русские (- 36,0%), башкиры (29,5%) и татары (25,4%). Далее следуют чуваша (2,7%), марийцы (2,6%), украинцы (1,0%), удмурты (0,5%), мордва (0,5%) и белорусы (0,3). При этом в период между переписями произошли некоторые изменения по национальному составу. Незначительное уменьшение по сравнению с 2002 годом наблюдается у русских - на 0,4% и башкир - на 0,3%, численность татар увеличилась на 1,2%. Все остальные вышеперечисленные национальные группы в республике понесли некоторые потери, причем, в наибольшей степени - украинцы, белорусы и мордва.

Заметим, что тенденции к уменьшению численности наиболее значительных национальных групп наблюдаются и в целом по России. Так украинцев в стране за истекшие между переписями годы стало меньше на целый миллион человек, белорусов - на 290 тыс. человек. Численность татар уменьшилась более чем на 200 тыс. человек, чувашей - на 200 тыс., мордвы - на 100 тыс., удмуртов - на 90 тыс. и марийцев - на 50 тыс. человек. Численность башкир в целом по стране также уменьшилась на 90 тыс. человек.

При этом следует иметь в виду, что на численность населения отдельных национальностей отчасти могло повлиять то, что население имело право не отвечать на вопрос о национальной принадлежности. В связи с этим в 2010 г. по республике у 97,6 тыс. человек (2,4%) отсутствуют сведения о национальной принадлежности (сведения об этих лицах получены из административных источников или национальность не указана в переписном листе). По России численность данной категории составила 5,6 млн. человек (почти 4%).

Следует помнить и о том, что принадлежность к какой-либо национальности – вопрос самоидентификации человека. То есть, на самом деле он тот, кем сам себя считает, и это его личное представление вполне может меняться со временем, например, у детей в полиэтничных семьях - то по национальности отца, то по национальности матери. Возможно, часть украинцев, число которых в России и Башкортостане значительно уменьшилось, на самом деле в межпереписной период 2002-2010гг. никуда не делась, не уехала из страны, а просто перестала идентифицировать себя с украинским народом и начала считать себя, к примеру, русскими. А люди, которые вообще отказались назвать свою национальную принадлежность, может быть, на самом деле вовсе не скрывают ее, а просто не могут для себя по тем или иным причинам определиться с этим. Впрочем, это уже из числа вопросов, на которые должны давать ответы не работники статистики, это поле для исследований демографов, социологов и политологов.

Башкортостанстат, г. Уфа, ул. Цюрупы, 17

Отдел статистики населения и здравоохранения, тел. 272-90-65, 272-34-39

e-mail: perepis@bashstat.ru